



●近日,国家主席习近平给包陪庆、曹其鏞等祖籍宁波的香港企业家回信,对他们予以亲切勉励。习近平指出,多年来,你们传承先辈爱国爱乡的优良传统,积极创新创业、捐资助学,为家乡建设和国家发展贡献力量,用实际行动诠释了薪火相传的爱国心、桑梓情。习近平强调,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,需要全体中华儿女凝心聚力、携手奋斗。希望你们继续发挥各自优势,积极主动融入国家改革开放大局,为中国式现代化建设添砖加瓦,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的贡献。

●国务院日前印发《深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动计划》,其中提出,推进“平急两用”公共基础设施建设,在超大特大城市辖区内的山区县(区),打造一批具有隔离功能的旅游居住设施,升级一批医疗应急服务点,新建或改扩建一批城郊大仓基地,提升城市应对突发公共事件能力。(均据新华社、中国政府网)

专/业/声/音 创/新/表/达

### 暑期旅游热 消费活力足

## “夏榻”辽宁玩法多 避暑旅游有“凉方”

□ 周凤文 吴 越

“我是本次活动的导演,欢迎大家来到兴城,‘夏榻’辽宁,共度‘凉宵’。”在近日举办的2024“夏游辽宁”启动仪式暨葫芦岛市兴城第27届海会上,东道主发出热情邀请,来自四面八方的游客齐聚葫芦岛兴城,共享海滨浪漫清凉。精彩的城市推介、“乐山海乘风踏浪”海上交响乐演奏以及精品海滨线路游等活动,点燃了辽宁暑期旅游市场。“森林浴”避暑、博物馆里度假、夜市品尝美食成为今夏主角产品。《夏游辽宁宝典》等为广大游客们开出夏季避暑“凉方”。

### 避暑休闲有活力

“我在本溪五女山景区连住了3晚,山区的温度仅为20℃,真是太舒适了。”从杭州来辽宁避暑的游客张德才说,“下一站,我要去沈阳旅游,吃鸡架、喝啤酒,感受那里‘享清凉’的方式。”很多来辽宁的游客有着与张先生类似的行程。今年5月开始,辽宁推出以“踏浪观海 逐绿游山 旅居避暑”

为主题的“清凉矩阵”。

辽宁省文化和旅游厅党组书记、厅长刘伟才介绍:“今年夏季,我们推出了一系列丰富多彩的文体旅游活动。各地市也充分发挥山海优势,推出各种主题鲜明、亮点突出的避暑纳凉文体旅游活动,为广大游客提供更加舒适的旅游体验。”

独特的地理条件,造就了辽宁夏季的凉爽气候,东部山区和沿黄渤海地区气候特点尤为鲜明。大连金石滩黄金海岸、营口鲅鱼圈山海广场、锦州笔架山、盘锦金滩、葫芦岛觉华岛南海浴场、丹东大鹿岛……吸引着全国各地的游客前来享受清凉的夏天。

这个夏天,沈阳市推出“夏日享清凉 欢乐在沈阳”活动,为市民游客打造日间惬意、夜晚舒适的“清凉沈阳”。无论是在沈阳鸟岛乘坐游船,与鸟儿一起欢唱,还是到沈阳植物园大氧吧中体验“森林浴”,都可以让一路北上的南方“且”(客)感受到纯天然清凉。

“真希望一直这样泡着,泡走酷暑,泡出舒适生活。”近日,整修后的沈阳七星海世界主题乐园正式开业,多种戏水方式让湖北游客王亚楠一家人沉浸式体验了夏日亲水度假的畅快。

“啊呀,太刺激了。”7月25日,游客张松在东北亚国际滑雪场体验了滑草项目。今年夏天,东北亚国际滑雪场新增夏季旅游地标——东北亚云端草原,融合高山、草原、森林、湖泊等元素,设有绿野逐风滑草场。游客可从约302米长的滑道迎风飞驰而下,酣畅淋漓地感受草原的浪漫与热情。

### 研学旅游魅力足

辽宁做深做细研学游文章,依托秀丽的自然山水和厚重的人文底蕴,推出了丰富多彩的清新夏游研学产品,设计出“探古寻金奇妙之旅”等近百条研学游线路,打造了一系列文旅新场景、新玩法、新体验,成为深受游客欢迎的避暑游选择。

近日,辽阳博物馆开展的暑假社

教招募活动吸引了不少返乡大学生参与。通过服务礼仪、历史文化、文物展品知识等培训,大学生志愿讲解员们进一步了解了家乡深厚的历史文化底蕴。“回去后我也要申请做一名小讲解员,把学到的知识讲给同学们听。”辽阳市实验小学五年级学生刘金昕听完大学生志愿讲解员的讲解后说。

“青春向阳 心手相连”“一路向北,沈阳最美”是沈阳针对香港学生群体设计的夏季避暑研学活动主题。沈阳市政府党组成员、市文化旅游和广播电视局局长刘克斌喊话香港学生:“在沈阳等你们。”

7月21日,沈阳玖伍文化城借7周年店庆契机,推出“清凉一夏”活动,赢得许多亲子家庭的青睐。家长们带着孩子参加“御猫游玖伍”“御猫趣读书”“御猫宠粉通告”“御猫向上计划书”“御猫有新意”“御猫嘿嘿夜生活”六大板块活动。京剧表演、街舞表演等丰富内容,让文化城变成研学游的新场景。(下转第2版)

## 赛里木湖人气旺

□ 陈俊成

此行的所有期待。”刚刚参加完音乐节的游客张芝萱迫不及待地来到赛里木湖月亮湾,完成了她人生中的第一次航拍。“蓝天、白云、大湖、雪山、草甸、清风这些元素组合在一起,仿佛置身于人间仙境一般,瞬间就忘记了所有的烦恼。”

赛里木湖在蒙古语中意为“山脊上的湖”,集山、湖、林、草、湿地、冰川等原生态景观于一体,是生态科考、文化研学、避暑疗养的胜地,是新疆海拔最高、面积最大的高山湖泊,素有“天山圣湖”“天空之镜”等美誉,2021年赛里木湖景区获评国家5A级旅游景区。

长久以来,赛里木湖壮丽的自然风光引得众多国内外游客纷至沓来。今年,为进一步丰富游客体验,赛里木湖景区新增了高空跳伞、低空飞行、驻区歌舞、旅游摄影等业态,并在月亮湾停车场区域新增了一些餐饮小吃售卖点。同时,景区还通过与附近牧民合作,推出了全新的骑马探险深度体验游项目,带领游客走进景区周边地区“解锁”更多惊喜。

走进赛里木湖景区月亮湾停车场,远处的帆船、游船在湖面缓缓行

进,近处的特色小吃、咖啡茶饮、旅游商品等琳琅满目。“现在来到这里,吃和玩的选择更多了,甚至还能喝到新鲜的椰子水,体验越来越好了。”提起如今的旅行体验,再度来到赛里木湖景区的游客王嘉河赞不绝口。

赛里木湖景区的变化也让从事旅游运输的陈肖光受益良多。这几天,他正带着4名租车游客从伊犁州来到赛里木湖游玩,“赛里木湖的名气非常大,各种新奇的体验项目和业态不断完善,越来越多的租车游客把赛里木湖景区加入行程清单之中。”

博尔塔拉蒙古自治州文化体育广播电视和旅游局提供的数据显示,今年上半年,赛里木湖景区累计接待游客251.01万人次,同比增长39.75%,单日最高游客接待量达到8.08万人次。(下转第2版)

### 旅游一线见闻

湛蓝的天空上白云朵朵,清澈的湖面上波光粼粼。盛夏时节,位于新疆维吾尔自治区博尔塔拉蒙古自治州的赛里木湖景区内,一场盛大的音乐嘉年华为素有“大西洋最后一滴眼泪”之称的赛里木湖再添热度,全国各地的游客和音乐爱好者在这里迎着微风,聆听扣人心弦的音乐,一睹极致美景。

“这儿简直太美了,满足了我对

### 文创产品策划运营师等新职业发布

本报讯(见习记者 牛佳欣)日前,人力资源和社会保障部会同国家市场监督管理总局、国家统计局向社会正式发布文创产品策划运营师、滑雪巡救员等19个新职业和生活服务体验员等28个新工种信息,并调整变更了研学旅行指导师等11个职业(工种)信息。

其中,新增工种信息包括在“互联网营销师”职业下增设“生活服务体验员”工种;在“体育场馆管理员”职业下增设“冰鞋维修师”“雪板维护师”“雪鞋维修师”“索道规划师”“冰刀维护师”“造雪师”6个工种;在“民宿管家”职业下增设“休闲露营地管家”工种。此外,将“研学旅行指导师”职业名称变更为“研学旅游指导师”,职业定义变更为“策划、制定、实施研学旅游方案,组织、指导开展研学体验活动的人员”。

据了解,2019年,人力资源和社会保障部建立完善新职业信息发布制度,实施职业分类动态调整,此后每年发布1至2批新职业信息。2022年,修订颁布《中华人民共和国职业分类大典(2022年版)》。2023年10月,人力资源和社会保障部发布通告,向社会公开征集新职业信息。



### 走进红色场馆 感悟革命精神

视觉新闻

8月1日是八一建军节,不少游客走进南昌八一起义纪念馆追忆红色历史,感悟革命精神。南昌八一起义纪念馆是为纪念南昌起义而设立的专题纪念馆,蕴藏着丰富的历史文化和红色文化资源。图为游客在参观纪念馆序厅中的“石破天惊”雕塑。

中新社记者 刘力鑫 摄

### 学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 完善市场经济体制 激发旅游产业活力

□ 本报记者 魏彪 高慧

近日,党的二十届三中全会在北京举行。全会提出,高水平社会主义市场经济体制是中国式现代化的重要保障。必须更好发挥市场机制作用,创造更加公平、更有活力的市场环境,实现资源配置效率最优化和效益最大化,既“放得活”又“管得住”,更好维护市场秩序、弥补市场失灵,畅通国民经济循环,激发全社会内生动力和创新活力。

连日来,广大文化和旅游工作者深入学习贯彻党的二十届三中全会精神。大家纷纷表示,全会围绕推进中国式现代化,科学谋划进一步全面深化改革的总体部署,为旅游领域改革创新和高质量发展提供了思想指引和行动指南。下一步,将加快推进市场经济体制改革,为推动行业高质量发展积蓄新动能。

福建省平潭综合实验区党工委委员、管委会副主任陈训明说,平潭将把深入学习贯彻党的二十届三中全会精神与深入学习贯彻习近平总书记对旅游工作作出的重要指示精神紧密结合起来,统筹政府与市场、供给与需求、保护与开发、国内与国际、发展与安全,紧扣建设旅游强国的目标和“一岛两窗三区”战略蓝图,不断健全文旅深度融合发展的体制机制,积极顺应现代旅游业发展新趋势,以“国际风范、青春时尚”为主线,把规划蓝图细化、实化、具体化,推动实验区文旅经济高质量发展。2024年,平潭将继续打好“全域旅游牌”“业态培育牌”“文化驱动牌”“对台交流牌”“宣传营销牌”五张牌,力争接待游客1000万人次,实现旅游收入超110亿元。

北京通州这座大运河畔的“千年之城”,在旅游市场体制机制等方面深化改革创新,形成了一些可复制、可借鉴的经验做法,高质量发展内生动力勃发。北京市通州区文化和旅游局党组书记、局长李文华说,下一步,通州将完整准确全面贯彻新发展理念,着力完善现代旅游产业体系建设。统筹政府与市场,梳理各市场主体之间的关系,各司其职,优势互补,促进政府搭台布局、国企带头引领、民企群芳争艳;坚持守正创新,推进旅游供给侧结构性改革,推动旅游与文化、体育、教育、康养、教育、科技等领域业态融合发展,丰富旅游产品供给,提升产品格调品质;着重提高服务质量,完善旅游人才培养机制,加快旅游数字化建设,着力提高旅游便利性、体验感、满意度。

张家界是湖南开放的窗口、迎宾的客厅、全域旅游的龙头和美丽中国的靓丽名片。张家界市委宣传部分副部长、市文化旅游广电体育局党组书记、局长欧兵波说,张家界将紧盯行业发展之“大局”、市场变化之“态势”和大众所需之“实际”,制定出台一系列政策措施,优化发展布局,完善基础设施、丰富业态产品、改善营商环境,全面激发市场活力动力;围绕国际化、便捷化、高效化等目标,紧跟市场消费需求,推动传统景区提质升级,健全旅游配套设施;坚持培育和监管并重,加大涉旅市场主体和从业人员培养力度,压实行业质量主体责任,引导行业自律,完善综合治理机制,提高市场监管效能。(下转第2版)

## 文化和旅游部发布汛期出游安全提示

本报讯(记者 魏彪)当前,我国正值防汛关键期,极端天气多发。文化和旅游部近日发布汛期出游安全提示,提醒广大游客密切关注旅游安全。

文化和旅游部提醒广大游客关注预警信息。密切关注目的地及沿途天气情况,特别是气象和地质灾害预警信息,合理规划、及时调整行程安排。提前了解旅游景区开放情况,配合落实预警管控措施,防范山体滑坡、泥石流、山洪暴发等自然灾害带来的安全风险。

文化和旅游部提醒广大游客做好个人防护。驾乘机动车或乘坐公共交通工具出游时,全程系好安全带。参加涉水活动时穿好救生衣,不在没有安全保障的水域游玩。根据自身身体状况谨慎参与划船、漂流、浮潜、深潜等涉水活动和高空、高速、探险等高风险项目。

同时,文化和旅游部还提醒广大游客提高防范意识。外出旅游住宿时,及时了解疏散通道及住所周边安全状况。关注当地安全提示,远离可能发生危险的区域,主动避免灾害带来的安全风险。遇突发、紧急情况听从现场工作人员引导和指挥,做到有序疏散。

## 2024年“我的民俗相册”——内地与港澳青少年民俗摄影活动举办

本报讯(吴开诗记者 杨丽敏)近日,由中国宋庆龄基金会、共青团海南省委、中国民族民间文化交流协会(香港)、澳台青年交流促进会主办,中国传媒大学、中国旅游报社承办的2024年“我的民俗相册”——内地与港澳青少年民俗摄影活动举办。内地与港澳青少年、教师代表80余人参加活动。

据介绍,民俗文化是中华优秀传统文化的重要组成部分,是青年一代学习传承中华文化,进而了解历史的中国、理解现代的中国、洞悉未来的中国的一个重要窗口。活动旨在让广大青少年朋友们抓住历史机遇,厚植家国情怀,锤炼过硬本领,早日成为可堪大任的栋梁之材,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴贡献青春力量。

本次活动中,内地与港澳青少年以“一对一”结成小组的方式,分别走进北京、江苏、海南三地的历史古迹、文博场馆、科技企业等,在沉浸式体验中了解当地特色民俗、革命历史和科技创新,并用镜头和文字将所见所感记录下来。活动共收到摄影作品156组,评选出一等奖1组、二等奖2组、三等奖3组、优胜奖4组。获奖摄影作品颁奖会上,主办方为获奖选手颁发了证书。内地与港澳青少年代表分别分享了在北京、江苏、海南参访的经历与感悟,并交流了照片拍摄背后的故事。

内地与港澳青少年纷纷表示,通过此次对中华优秀传统文化、革命历史故事以及科技创新成果有了更深的认识,决心在今后学习与生活中携手并进、共同努力,为实现中华民族伟大复兴贡献青春力量。